



# 空少「一傳二」Omicron 侵社區

## 又一城飯局播疫 隔離枱男食客初確

新冠肺炎變種病毒 Omicron 疑現社區傳播鏈！早前確診的一名男空中服務員，疑抵港後違反國泰航空檢疫指引，到處與親友聚餐，其中一次於九龍塘又一城商場食肆望月樓的聚餐釀成「播疫飯局」，同枱的父親，以及隔離枱的一名男食客昨日雙雙初步確診，均疑帶 Omicron 病毒。患者所住大廈昨晚被圍封進行強制檢測，望月樓暫停營業，所有職員必須進行強制檢疫，衛生防護中心懷疑空少造成最少「一傳二」傳播，已在食肆採集 44 個環境樣本。若空少父親及男食客最終確診，香港保持 70 多天本地清零「斷續」，若扣除與輸入相關個案，今次更是香港大半年以來首條本地傳播鏈。



望月樓昨晚有工程人員清洗通風系統。

香港昨日新增 12 宗新冠肺炎確診，全部均屬輸入個案。雖然本地保持「零確診」，但輸入的 Omicron 確診個案持續高企，昨日新增共 11 宗，涉及 8 男 3 女，令香港至今共錄得 81 宗涉及 Omicron 個案。至於初步確診少於 25 宗。

### 榮澤樓海都樓圍封強檢

早前確診的一名 44 歲國泰航空空少（個案編號 12611），昨日證實感染 Omicron。他聖誕節當日由美國抵港，未嚴格遵守國泰航空檢疫指引到處吃喝玩樂，抵港第 3 天（27 日）到又一城食肆望月樓，與父親及父親同住女友共進午膳，據悉當時空少已出現肚瀉及頭痛等病徵。

空少日前確診後，父親及其女友送往隔離檢疫，父親昨日初步確診，他所住的石硤尾澤安邨榮澤樓昨晚被圍封。同時，與空少一家同一時段於望月樓用膳但不同枱的一名 30 多歲男食客，本周二（28 日）按強檢公告要求進行病毒檢測，結果呈陰性。但翌日出現咳嗽病徵，昨日自行到屯門醫院求診，檢測呈初步陽性，CT 值約 30，疑帶 Omicron 病毒株。他已接種兩劑復必泰疫苗，於地盤工作，住屯門藍地屯子圍的村屋。

昨日下午 5 時，大批身穿保護衣的衛生署人員、食環署和機電工程署人員到望月樓內調查，並檢取環境樣本化驗。衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮亦有到場

視察。望月樓在社交網站發文指，鑑於變異病毒株有較高傳染力，為保障顧客及員工健康，餐廳暫停營業，以便安排全店員工接受更緊密檢測及醫學監察。與望月樓毗鄰的日本餐廳「鳥十」亦公布停止營業，以便安排員工接受檢測。

此外，國泰另一名機組人員上周六抵港，檢測呈陰性後回家，但在其他國泰同事確診後，他被送往竹篙灣檢疫中心，前日檢測初步陽性，CT 值約 25。他所住的西環海都樓 A 座昨晚被圍封。接連有機組人員染疫並需配合最新機組人員的檢疫限制，國泰表示，不能如期運作所有已計劃的航班，現正整合明年首季航班，包括取消部分往來香港的客運航班。

## 內地檢疫加辣 港人加 7 天「疫監」

香港與內地免檢疫通關至今未有較為具體的消息，大批計劃回鄉度歲的港人近日紛紛出發赴內地，以趕及在春節前完成檢疫與內地家人團圓。有回鄉港人向本報記者反映，內地部分城市面對港人北上及 Omicron 變種病毒帶來的威脅，故透過延長港人檢疫天數防疫，有近日飛抵上海的港人周小姐被加 7 天「疫監」。

至於最多港人取道回內地的深圳，原本規定港人可以選擇 7+7+7 檢疫方案，即首 7 天在酒店檢疫，第二個 7 天居家檢疫，最後的 7 天居家健康監測。已有近兩年未回鄉的阿善原本計劃下周初經深圳回鄉度歲，但日前接獲朋友通知深圳檢疫酒店房間大減。阿善指，深圳原本每日提供 2,000 間檢疫房間，但近日減至千餘間，甚至有指僅餘 700 間房供港人檢疫。

由於深圳嚴格規定未提前預訂房間不得抵達當地，阿善即日透過深圳的健康驛站房間網上預約系統預訂，惟系統彈出「因本土疫情影響，目的地隔離酒店房間趨於緊張，請調整你的出行時間重新預約」的告示。她連日來都趕在網上系統開放前登入，但甫開售，20 秒即被搶購一空，昨日靠號召大批好友同時登入才「搶房」成功。有「搶房」向隅的港人改為取道經港珠澳大橋到珠海返內地，但就先要「搶飛」。行駛兩地的金巴每日僅提供 400 張車票，數量有限下，網上出現炒飛潮，原價人民幣 58 元的車票被人炒至 500 港元，甚至 2,000 港元轉讓。

## 「一時衝動」後果嚴重



生活與法

黃江天 資深法律人

所謂「一時衝動」，每個人都必會發生過。衝動沒有年齡、地位、身份、貧富、性別之分。心理學中的衝動是指神經受到刺激引起的興奮性反應，表現為理性弱於情感的心理現象。理性能讓人持有否定與懷疑的態度看待問題，從而進行合理的邏輯推導，作出正確的判斷，得到有利於自己的結果。衝動則令人失去理性，作出的決定是為了釋放內心的情緒，以緩解自身的不良狀態，這是人本能的自我保護措施。

但我們生活在一個法治社會。衝動的決定，產生的行為通常都違背了法治規則，所以都要承擔相應的後果。衝動的情緒越強烈，作出的決定就會越極端，產生的行為後果就越嚴重，事後這個行為的後果就可能成為當事人一輩子的遺憾。

須知「一時衝動」不能作為犯法的抗辯理由，求情亦多不被法庭接受。在黑暴期間，不少學生，包括中學生和

專院校學生被捕，法庭陸續排期審訊。按香港的刑事法律程序，舉證責任在控方，控方必須毫無合理疑點地去證明被告有罪。定罪後，控方會向法院交代被告的背景，尤其是否曾有案底。法庭容許被告的辯護律師提供資料作出求情，以嘗試說服法庭判處較輕的刑罰。法庭可即時宣判，或等待閱覽一些感化、社會服務令或精神狀況報告等才判刑。例如近期多宗案件的求情，均稱是一時衝動才做出不恰當的行為，被告已受到了極大教訓，希望法庭能夠考慮到社會事件對民眾的「情緒影響」，接受被告因「情緒失控」犯下錯誤。法庭表示不希望釋放出錯誤的資訊，令因為羊群心理以及所謂「衝動」而參與非法集結的不法分子心存僥倖，繼續實施不法行為。

參與嚴重罪行如暴動最高刑罰為十年監禁，縱火的最高刑罰為終身監禁。年輕人因一時衝動或未經深思熟慮而犯下不同罪行，將影響一生，實非社會所願見。

## 航班「熔斷」 港外傭荒恐加劇

3 名菲傭日前乘宿霧太平洋航空航班 5J272 抵港後確診新冠肺炎，香港衛生署昨日引用預防及控制疾病規例第 599H 章，禁止該航空公司的客機由昨日起至下月 12 日從菲律賓馬尼拉飛抵香港。

香港僱傭代理協會主席張結民表示，宿霧太平洋航空被「熔斷」後，只餘兩間航空公司有航班由菲抵港，料逾 1,000 名菲傭因此滯留當地，加劇外傭荒，相信在

港完約外傭的月薪隨時再飆升至 7,000 元。

香港僱傭公會主席陳東風表示，昨晨業界接獲航班「熔斷」消息後已即時變陣，有僱主在未獲宿霧航空公司退款情況下，急急付費預訂另一航空公司的貴價機票，若未能及時搶購機票，以安排外傭如期抵港，早前已預訂的香港檢疫酒店房間亦會受到影響。

## 民政局：圍封物資解封後已運離

本報日前報道石塘咀南里壹號被圍封強制檢測後，附近路邊遺留大量垃圾，包括使用過的口罩、圍封期間使用的索帶等，懷疑為封區防疫物資，記者向衛生防護中心及新聞處查詢，惟當時未獲回應。民政事務局及民政事務總署昨日回應說，圍封行動中使用的全部物資已棄置於食環署提供的大型垃圾桶內，並已在解封後運送離開，相信本報記者發現的垃圾是由附近大廈的人放置，等待私營垃圾收集商處理。

南里壹號早前被圍封後遺留的垃圾。資料圖片